

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 23.

Mahón jueves 30 de Abril de 1903.

N.º 6.542

SECCION POLITICA

Solidaridad republicana

Escribo en pleno vértigo. Se agolpan las ideas, surgen las iniciativas, se condensa el pensamiento, pero no hay lugar para decirlo todo.

Lo que voy á proponer debió haberse dicho y hecho hace muchas semanas.

Es evidente que el espíritu nacional ha reaccionado y que hacia una solución republicana se vuelven los ojos de cuantos aman á su país y desean su regeneración y prosperidad.

Las grandes capitales se disponen á luchar en las próximas elecciones por el triunfo de candidatos republicanos. En ellas la lucha es relativamente fácil; hay base, hay masa, hay opinión.

Peró en los distritos rurales la pelea es más difícil. Se componen de pequeños pueblos donde si hay opinión, falta solidaridad y valor cívico, porque viven bajo la presión, la amenaza, y el látigo del caciquismo.

Si la votación fuera realmente secreta se verían grandes sorpresas, pero el elector teme votar en conciencia por miedo á la represalia.

Si viene la derrota—piensa—después vendrá el recargo en la contribución, el embargo del agente ejecutivo, la negativa del usurero, la amenaza de la guardia civil, la miseria y el hambre, triste cortejo de la independencia de carácter.

Y así, los ciudadanos se retraen ó venden su voto. Es la obra del miedo, porque nadie se cuidó antes de ahora de defender á los atropellados, ante los tribunales, ante la Diputación provincial, ante el gobernador civil y últimamente en el Congreso.

Tiene remedio el mal y es preciso aplicarlo inmediatamente.

Esta vez son muchos los republicanos que presentan su candidatura. La mayor parte luchan en distritos rurales, asiento de toda violencia y de toda inmoralidad. Los pueblos se enardecen, se levantan en masa á la voz ardiente de los propagandistas. Pero llegará el día de votar y los pobres siervos de la gleba, del taller, de la fábrica irán á los colegios, verán en la puerta como centinela siniestro el cobrador de contribuciones con el recibo atrasado; el juez municipal con su papel de multas, el alcalde que hace ó deshace soldados. Y el pobre siervo inclinará la mirada, bajará la cabeza y votará lo que le manden.

En otros pueblos es que el Ayuntamiento espera la suspensión y el proceso. En otros le amenaza la Diputación con el apremio.

¿Qué hace? Cuando los ciudadanos y los pueblos se sientan envueltos en un ambiente de más libertad, garantizados

por una solidaridad que comenzando en el Municipio repercute en el Parlamento y sea como fibra nerviosa que va repartiendo el dolor y la protesta por todos los miembros del cuerpo social, entonces los ciudadanos y los pueblos lucharán con más energía y procederán con mayor independencia.

Pues bien, establezcamos en lo posible esa solidaridad, entre los ciudadanos, los pueblos y sus representantes.

Se presentan más de cien candidatos republicanos. Triunfarán lo menos veinticinco, suficiente número para mantener en el Parlamento las más empeñadas contiendas y ocuparse de los menores detalles.

Hagamos un juramento de solidaridad, prometan solemnemente ante el país todos los candidatos, que los que triunfen se obligan á considerar como propios los distritos en que hayan luchado los vencidos, y á defenderles con la mayor energía, amparando á individuos y corporaciones contra el caciquismo que se entregue á la represalia.

De esta suerte crecerá el valor del cuerpo electoral y votarán muchos que sin esto se hubieran retraído.

Aún es tiempo.

Que la prensa republicana reproduzca esta proposición.

Que los candidatos republicanos la aprueben por telégrafo.

Y quedará establecido un principio de solidaridad, que servirá á nuestra causa levantando y vigorizado la opinión.

ALEJANDRO LERROUX.

¡Viva Barcelona!

Fué siempre Barcelona la gran ciudad magnánima, que comparte con Marsella y Génova la soberanía sobre el Mediterráneo, el mar de la civilización y de la libertad; pero, desde hoy nos será más querida y desde hoy la aclamarán todos los republicanos, como la capital de su preferencia, la Patria de su espíritu y de su corazón.

Hemos triunfado allí antes de combatir. No han llegado las elecciones todavía y ya los monárquicos, los conservadores, los que gobiernan, los que desde el poder disponen de tantos medios de combate, huyen espantados de las urnas, renuncian á la lucha, arrojan sus candidaturas, como el soldado fugitivo el escudo, porque se estiman impotentes para ponerse frente á frente del cuerpo electoral republicano.

Ha bastado el brillo de nuestras armas, el rumor de la muchedumbre republicana, su clamor de protesta, su cartel de desafío, para que los monárquicos se encierren en sus casas,

sin atreverse á medir sus fuerzas con las nuestras.

¡Cuánto afán no pusieron en un cuarto de siglo para arrebatarnos el alma republicana de Barcelona! Toda clase de halagos, concediendo franquicias á sus productos, verdad que siempre en provecho del patrono y en contra del obrero; toda clase de castigos, hasta los inquisitoriales de la picota de Montjuic, escándalo de Europa; todo ha sido en vano, la República ha florecido en aquella tierra, arraigando en todas partes, expulsando para siempre las viejas y podridas raíces del monarquismo y del clericalismo.

Fueron en vano los trabajos de zapa de la reacción política y religión. ¿Para que sirven á la monarquía esas murallas de conventos que rodean á Barcelona como para defenderla contra invasión de las ideas modernas? Al través de sus muros, á despecho de los millares de frailes holgazanes, salen y entran de la gran ciudad los ideales de liberación de trabajo de progreso y de República.

Quisieron los monárquicos crear un obstáculo grave al avance de los republicanos, fomentando la protesta obrera, porque nos arrebatara partidarios, y hoy se encuentran en la necesidad de combatir á sangre y fuego, á esos enemigos no tan sólo de la monarquía, sino de todo el antiguo régimen social. Anarquistas y socialistas se han separado de los republicanos, pero lejos de consagrar su benevolencia á la monarquía, están dispuestos á combatir al lado de sus antiguos amigos y en pro de una restauración de la República, porque entienden que dentro de ella cesará de perseguirseles, para dejarles desenvolver sus ideas y avanzar en el camino de sus aspiraciones, dentro de la legalidad y de la inalterable paz de un estado de derecho europeo.

Los intentos de destrucción del partido republicano en Barcelona han resultado inútiles ó contraproducentes. Nuestros partidarios han crecido allí con tanto más vigor cuanto con más violencia se les combatía. Planta vivaz, el partido republicano encuentra terreno para su próspero crecimiento en una ciudad de trabajadores y de hombres libres. Sienten próximo el hábito de la gran República francesa y esa vecindad sugestiva los convierte en republicanos, y á los monárquicos separatista.

Tocamos ya al término de nuestra empresa. Los monárquicos nos dejan en Barcelona el campo libre. Ni con la influencia oficial, ni con el poderoso capitalismo, ni con los elementos que en toda gran ciudad apoyan á los gobiernos, se han creído los conservadores suficientemente garantidos contra el empuje de los republicanos.

Procediendo con prudencia no ha querido el gobierno exponer á sus

amigos á la vergüenza de un fracaso cierto. Pero, es en vano el ardid de esta retirada. Todo el mundo verá en ella la derrota. De hecho la monarquía ha caído y la república ha triunfado en Barcelona.

¡Viva Barcelona!

El Sr. Mella en el Tivoli

Su Iglesia y la histórica

Defender el error católico ante la verdad científica es empresa poco dispensable en una ciudad culta.

Tratándose de hombres esclarecidos y de la pupila del Sr. Mella y que por sus merecimientos se codea con la aristocracia del talento, no puede estar reñido, en manera alguna, con la verdad demostrada.

El arte de la palabra, el secreto de la oratoria para obtener momentáneos y pasajeros aplausos y ovaciones de idólatras por medio de elocuencias de fuegos artificiales y de esta suerte impresionar á aquellos que solamente tienen sobra de buena fe, que se contentan y entusiasman en un instante de deleite que satisfaga sus pasiones ó fanatismo, es cosa, repetimos, que no debe estar reñida con la verdad histórica y faltar á la propia conciencia.

Nosotros que odiamos también el error solamente, no podemos menos que recordar al elocuentísimo orador los conflictos entre la Ciencia y la Iglesia y que de puro sabidos olvidáronse en el Tivoli, con la fogosidad de su palabra y el vigor de sus imágenes, para sentar como verdad inconcusa que: *«A través de un cielo de cerca de 2000 años sigue la Iglesia católica perenne en su sitio; ha puesto cátedra en el mundo. No se ha contradicho jamás; ha dado solución á todos los problemas.»*

Estas son las graves afirmaciones sentadas ante un público como el de Barcelona que no debe ni puede pasar por ignorante tratándose de la historia de la Iglesia católica.

Por el Génesis y la teoría de la revelación, por las Sagradas Escrituras en virtud de las cuales se consideraba la iglesia católica poseedora de la verdad absoluta, sostuvo que el hombre había salido perfecto de las manos del Creador y que se corrompió por el pecado original, según los libros atribuidos á Moisés. Mas la ciencia ha demostrado la condición salvaje del hombre prehistórico.

La iglesia católica sostuvo que la tierra era una llanura. Este error fué evidenciado por infinidad de pruebas y más tarde por los viajes de Magallanes, Vasco de Gama y Cristóbal Colón. La esfericidad de la tierra, pues, desmintió la verdad revelada de la iglesia católica.

No contenta con esta derrota sos-

tuvo, después, la preminencia de nuestro planeta y quiso imponer la opinión de que era el punto central del Universo. Afirmó que la tierra inmóvil y que el sol y las estrellas los que giraban á su alrededor.

Derrotada otra vez la iglesia por Copérnico, Galileo, Giordano Bruno, Zapata, Villanueva y otros, las autoridades de la iglesia como San Jerónimo, San Crisóstomo, San Gregorio, San Basilio, San Ambrosio, vistas las epístolas de los apóstoles, las profecías y los salmos, y consultado el Evangelio, decidieron perseguir á los heréticos y acordaron quemar á Giordano Bruno, á Zapata y á otros mil mártires de la ciencia. Persiguieron á Copérnico y encerraron á Galileo. La iglesia nunca discutía, quemaba. Sus razonamientos son la persecución y la excomunión.

Pretender el Sr. Mella y sus secuaces que la fe ciega es superior á la razón; que los misterios están por encima de los hechos y hacer, en los tiempos presentes, que comuiguemos con la iglesia católica tal como la dejaron en el Concilio de Trento, alardeando de odios á todas las instituciones libres para declararse la sola intérprete de la naturaleza, es, en los albores del siglo XX, el colmo de la audacia.

Quien ame á Dios no puede, en modo alguno, aceptar tantas fábulas y supercherías inventadas para mantener las colosales rentas de la iglesia, y menos que se venga á Barcelona á defenderla en meetings, como si al Sr. Mella le escucharan chiquillos.

Por falta de espacio, no nos entretendremos en probar aquí que, contra el parecer de ilustres teólogos que se titulaban intérpretes de Dios, Arquímedes nos dió la ley de los líquidos, Bruno la de la mecánica celeste, Kepler la de los astros, Newton la de la gravitación, Fresnel, Franklin, Descartes y Cauchy, las leyes del éter y sus vibraciones junto con todo lo hoy demostrado, desde la refracción hasta la polarización cromática, y sin que ninguno de esos bienhechores de la humanidad haya pretendido el don de la infalibilidad.

Ningún matemático se equivocó mientras que los teólogos y la Iglesia se equivocaron siempre. Por los sabios que sin ir revestidos de pomposos títulos ni de ricas vestiduras y desde el solitario retiro de sus gabinetes, hablamos á través del espacio recorriendo la palabra millones de leguas en segundos de tiempo; por ellos salvamos, en momentos, enormes distancias, se perforan las montañas y caen, como los muros de Jericó, para dar paso al «fiat lux» de la razón y de la ciencia que va sembrando el pánico en la curia romana atrincherada en el último baluarte del catolicismo; la infalibilidad de su vice-Dios, que es la más grande confesión de impotencia ante la religión de la ciencia.

**

Tampoco nos pareció evangélico el señor Mella cuando un oyente le invitó á que descansara y contestó que *ojalá pudiera descansar sobre los cadáveres de sus enemigos...*

En su hermoso discurso dió algún toque á la zoología, de la que desconoce, por lo visto, lo más rudimentario.

De modo que los enemigos del sufragio universal y del parlamento, de la libertad del pensamiento, de la imprenta, de la de enseñanza, de la de

asociación y hasta de reunión y de todas las libertades habidas y por haber, se aprovechan de la misma para con fraseología y verborrea desvirtuar la historia.

Tan monstruosas contradicciones las dejamos á la consideración de los hombres honrados y de buena fé, que de fije habrán de acordarse de los que con el trabuco en una mano y el santo cristo en la otra ensangrentaron el suelo patrio para defender la iglesia; *la catedral del mundo, la que no se ha contradicho jamás y ha dado solución á todos los problemas.*

GUILLERMO LÓPEZ.

Los obstáculos tradicionales

Hubiera sido virtud de los enemigos de la monarquía no luchar contra ella, si á raíz del desastre se hubiese consagrado con fervor de arrepentido á cerrar las heridas que, por su culpa, sufrió España; así es virtud también, porque no lo hizo, combatirla y derrocarla: no será imposible lograrlo, pues ya otra vez se consiguió con menos causa que ahora.

Los que antes fueron «obstáculos tradicionales» para las libertades públicas, lo son hoy para la prosperidad nacional.

Dos guerras de siete años costó el triunfo de la monarquía constitucional. Pudo enseñorearse de los corazones identificándose con el liberalismo á que debió la vida, y ha preferido echarse en brazos de los que representan el ideal de sus antiguos enemigos, de los dicen que el liberalismo es pecado. Por eso el espíritu liberal alza la bandera de la República, en cuyas franjas amarillas y rojas que simbolizan el oro que gastamos y la sangre que vertimos por sostener la monarquía; pudiéramos escribir: ¡Abajo los ingratos!

JACINTO OCTAVIO PICÓN.

La clase mercantil

Ninguna clase está más apartada de la política que la mercantil. Sin embargo, hoy se siente conmovida ante el movimiento de los republicanos, penetrada de que el actual régimen, ni puede, ni quiere, modificar la estructura de nuestros presupuestos, que son el espejo fiel de la orientación de la política. Seguimos arrastrado, con agravación conocida, el peso muerto de pasadas edades—Casa real, Deuda pública, Clases pasivas, clero, etcétera, etc.—sin que se haya intentado siquiera aumentar el presupuesto de Instrucción pública; pero sí el de Guerra y Marina, aunque carezcamos de Ejército á la moderna y de Marina nueva, ni vieja. Por eso los comerciantes han dejado ya en buena parte de ser elemento neutro, decidiéndose por los que han de variar radicalmente el presupuesto del Estado.

CONSTANTINO RODRIGUEZ.

Abril, 23.

CORREO DE HOY

Últimos Telegramas

MADRID 29

Por más que el señor Salmerón no llegará hasta después de las once, hay grupos numerosos de republicanos en la estación desde antes de las nueve. En las calles de Madrid no se ve apenas una pareja de guardias de

orden público, lo cual hace creer que está concentrándose en las inmediaciones de la estación y en los sitios por donde ha de pasar el coche que conduzca al señor Salmerón á su casa. Hace una mañana bastante desapacible, lo que no es obstáculo para que se dirija un gran gentío á recibir al ex presidente de la República.

—Parece cosa resuelta que el Gobierno se presentará á las Cortes tal como está constituido, á menos de que otra cuestión diferente de las conocidas provoque algún nuevo disgusto.

—El Imparcial dice que esta madrugada estuvo una comisión de republicanos en su Redacción para protestar de la detención del secretario del Círculo de la Juventud Republicana, señor Moriones, realizada después del mitin republicano de anoche; añadiendo los comisionados que habían estado en el Gobierno civil, donde les dijeron que el señor Moriones había sido entregado á los tribunales y conducido á la Cárcel Modelo.

—De París dicen á «El País» que para celebrar el triunfo de los republicanos españoles se verificó una reunión en la Redacción del periódico «La Acción», asistiendo el señor Estévanez, en representación de los diputados republicanos electos, el presidente del grupo parlamentario del libre pensamiento, un representante del partido socialista obrero de Alemania, un diputado belga en representación de los diputados radicales de Bélgica, varios diputados franceses, Carbonell, Beranger, literatos, periodistas, corresponsales, etc. Se acordó dirigir un telégrama aclamando entusiastamente al partido republicano español por su primera victoria, presagió cierto del triunfo definitivo del libre pensamiento internacional. Firma el despacho la Redacción de «La Acción».

—Esta madrugada se habían dirigido á París muchos telegramas felicitando al señor Estévanez por el triunfo alcanzado y pidiéndole que regrese pronto para celebrarlo juntos.

—«El País» dice que «La Epoca» pierde lastimosamente el tiempo buscando precedentes. El Gobierno—añade «El País»—está en crisis; crisis que necesariamente ha de ser total. La salida de Maura del Gabinete, continuando en sus puestos los demás ministros, implicaría la imposibilidad de gobernar, ya que en la situación tienen los mauristas fuerzas suficientes para hacer imposible la marcha del Gobierno. Pero se presenta un grave problema: hecha la crisis, ¿qué se hace de las actuales Cortes? Es imposible disolverlas antes de su constitución. ¿Habrà quien se resigne á gobernar siendo prisionero de Maura? Esto dice «El País».

En ciertos círculos se ha dicho esta madrugada que en el caso de que saliera Maura del Gobierno por cualquier circunstancia, lo más probable sería que fuese á la presidencia del Congreso, única solución para que la mayoría se mantenga unida.

—«El País» dice que continúa la tirantez de relaciones entre el Gobierno y la guardia civil con motivo de lo de Salamanca.

—«El Imparcial» sigue atacando al Sr. Maura por su derrota electoral, y dice que el Sr. Romero Robledo se marchó del ministerio de la Gobernación, en circunstancias parecidas á

estas, para que no alcanzara al trono la derrota. «Maura debe marcharse». Así dice «El Imparcial».

—«El País» con caracteres muy gruesos, dice hoy: «Viene Salmerón; hay que recibirle». Y exclama: «¡Que admirable es la unión! La concertamos el 28 de Marzo, y el 12 de Abril asombró al mundo con la colosal movilización del ejército republicano en los mitins celebrados en toda España. El 26 de abril hemos conseguido ya una victoria admirable.»

—Han sido convocados los obreros de Madrid para un mitin que se celebrará el día 1.º de Mayo.

—«El País», ocupándose de la reunión celebrada en casa de Guadalmina y de la constitución del «trust», azucarero, exclama: ¡Ya pareció Comillas! Hay que advertir que el marqués de Comillas estuvo en la mencionada reunión. Insiste «El País» en el fracaso del «trust», porque no entran sino fabricas de determinadas regiones y en ciertas circunstancias.

—Comunican de Salónica que á la salida del vapor «Guadalquivir» estalló la caldera incendiándose la popa del barco. El salvamento del buque se hace difícil; créese que han resultado varios muertos; el maquinista ha perdido un brazo y hay muchos heridos graves.

—El diputado electo por Madrid D. Constantino Rodríguez ha visitado hoy al gobernador civil para decirle que con motivo de la llegada del señor Salmerón no sería extraño que bajaran sus amigos á recibirle.

El gobernador ha dicho que si se trataba de hacer una manifestación y se pedía permiso para ella, lo negaría.

Los elementos directivos del partido republicano decían esta tarde que ellos condenarán todo lo que sea una manifestación tumultuaria, es decir, que, si se comete algún alboroto, se contrariarán sus deseos y lo condenarán.

Los republicanos, dicen, queremos dar pruebas de sensatez y por tanto no hemos de autorizar nada que no se ajuste á la corrección más exquisita.

—A consecuencia del fallecimiento del Sr. Castro, profesor de esta Universidad, asistirán á su entierro varios catedráticos de la misma, entre ellos el señor Salmerón.

Han sido denunciados el «País» y el «Liberal».

—En el Círculo de la Juventud federal se ha organizado un mitin para celebrar el triunfo de los candidatos republicanos. Luego se ha hecho una manifestación, y la policía, después de los tres toques de atención, dió una carga, resultando varios contusos. Además se hicieron algunas detenciones. El orden ha quedado restablecido. Algunos pequeños grupos han recorrido distintas calles.

Centa.—Ha sido hallado en el campo español el cadáver de un moro que tenía 32 heridas de arma blanca. En la pierna derecha se conservaban las huellas de las manos que le sujetaban y la cabeza quedó sujeta al trenco solo por los huesos. Parece que el crimen se cometió en el campo moro, pues en el sitio donde se ha encontrado el cadáver no aparece la cantidad de sangre que es de suponer.

—Mientras actuaba el juzgado, se presentó un niño de diez años, el cual dijo ser hijo del muerto y que éste pertenecía á la kabila de Castillejos. Dicho niño avisó á sus parientes para que fuesen á recoger el cadáver.

Parace que algunos individuos de la kábila de Castillejos asesinaron al referido moro para robarle. Dicece que los parientes de la víctima han averiguado que los asesinos se proponian vengarse horriblemente.

El hallazgo de dicho cadáver ha causado honda impresión.

PABIS

En una reunión franco-española. á la que han concurrido el señor Estébanez, ministro que fué de la república, y representantes de un periódico de Madrid y otro de Barcelona, en las oficinas del periódico «L'Acción», con motivo de las elecciones de España, se ha brindado por la idea republicana de las razas latinas. Se ha aprobado un orden del día aclamando el éxito de la idea republicana en las elecciones españolas y presagiado el triunfo del libre pensamiento internacional.

Chambery.—El coronel Coubertin, que manda el cuarto regimiento de dragones, al que se dió el encargo de enviar dos escuadrones á la Gran Cartuja, ha telegrafiado al ministro de la Guerra pidjendo el retiro.

Roma.—El Rey Víctor Manuel, al brindar en la comida dada en Palacio, ha recordado las relaciones cordiales que existen desde los tiempos más remotos entre los Soberanos de Italia é Inglaterra y especialmente que, durante el reinado de la Reina Victoria, Inglaterra, en medio de graves acontecimientos, favoreció á Italia así en su buena como en su mala suerte, añadiendo que la presencia del Rey Eduardo renovaba esos recuerdos sagrados y que deseaba que esta amistad se mantenga perpetuamente y cada vez más sólida.

Roma.—El Rey Eduardo, contestando al brindis del Rey Víctor Manuel, ha expresado su completa confianza en que la amistad que desde tan largo tiempo une á Inglaterra é Italia no cesará jamás, añadiendo que ambas naciones, amantes de la libertad y de sus instituciones, han marchado siempre juntas por el camino de la civilización y continuarán trabajando simultáneamente para la conservación de la paz universal y por la causa de la libertad, la civilización y la prosperidad de todas las naciones.

Ambos brindis fueron escuchados de pié y después de los mismos se tocaron los himnos nacionales respectivos.

Tunéz.—El presidente de la república, acompañado del Bey, ha visitado esta mañana algunos centros de colonización y luego á regresado á Tunez para asistir al almuerzo ofrecido por el Bey.

Marsella.—Un grupo algo numeroso ha hecho esta mañana una manifestación contra los capuchinos delante del convento de la calle de la Croix Reynier sosteniendo algunas reyertas con la policía. Un comisario ha recibido un garrotazo. La multitud trató de poner en libertad á un individuo que era llevado al cuartelillo de policía, cuyos cristales fueron rotos á pedradas. Los agentes hicieron varios disparos de revolver al aire para intimar á los agresores. Al mediodía los gendarmes impidieron el paso por la calle de la Croix Reinier. Gran número de personas permanecen dentro del convento de los capuchinos.

MAHON

A los diez y ocho nombres de los diputados republicanos triunfantes que publicamos ayer, hay que añadir los siguientes:

Bofill, Lletget, Moya, Calderón, Marenco, Ojeda, Pereña, Romo, Rodríguez, (D. Calixto,) Gomez Trevijano,

Gil Morte, Mayner, Nougés, Barbé, Ortega, Alvarez, Ballesteros, Rodriguez y Palma.

El señor Costa salido vencedor además por Zaragoza y Gerona y Vallés y Ribot, también por La Bisbal.

La Junta de comisionados interventores se ha reunido esta mañana á las diez en nuestras Casas Consistoriales bajo la presidencia del Magistrado D. José Garcia de Lara, procediendo al recuento de votos de los escrutinios parciales de la elección última, verificados en las veinte y seis secciones de que se compone el distrito de Menorca, resultando haber obtenido nuestro estimado amigo D. Rafael Prieto y Caules, 3.919.

A las ocho de la mañana de hoy ha abandonado las aguas de nuestro puerto el crucero «Carlos V» con objeto de practicar maniobras. Estas, según tenemos entendido, durarán hasta mediados de la semana próxima, pues parece que el citado buque tiene la misión de atracar á unas diez millas del puerto de Marsella, para regerar luego hacia la boca del de Mahón el domingo por la mañana; y después de tomar carne seguir una nueva ruta hacia la Argelia, dando luego por terminadas las prácticas, y volviendo á fondear nuevamente en el sitio de nuestro puerto que venía ocupando.

La música del acorazado «Pelayo» ha concurrido esta tarde al paseo de Isabel II dejando oír selectas piezas de su repertorio. Con tal motivo la concurrencia al indicado sitio ha sido bastante regular.

De Barcelona, Alcudia y Ciudadela ha llegado á la una de esta tarde á nuestro puerto el vapor-correo «Nuevo Mahonés» con la correspondencia, 18 pasajeros y carga varia.

Entre el pasaje que ha conducido han venido nuestros particulares amigos el facultativo D. Federico Llansó y el Director de «La Maquinista Naval» D. Pablo Ruiz.

El sábado próximo tendrá lugar la excursión escolar de todos los alumnos que concurren á las escuelas públicas de la isla, quienes pasarán el día en las inmediaciones del pueblo de Mercadal, dirigida por sus respectivos maestros.

Hemos recibido un folleto de la comisión nombrada por los Gremios de Madrid y Barcelona para oponerse á la constitución del trust azucarero. Sin tiempo material para ocuparnos del contenido de aquel, solo hemos ojeado algunas páginas del mismo, quedando con lo leído convencidos de la razón que asiste á los reclamantes, y de los perjuicios que sufriría el comercio si la idea de monopolizar el tan necesario artículo hubiera prosperado.

A disposición de cuantos quieran enterarse del folleto de referencia lo ponemos desde ahora.

La compañía de variedades del Coliseo dará esta noche en el mismo una escogida función, presentando los trabajos más salientes de su repertorio, entre los cuales sobresale la cámara electro-mecánica á cargo del caballero Felip.

Leamos en un colega de Palma lo que sigue:

«Hallándose en descubierto la mayoría de los Ayuntamientos de esta provincia por no haber remitido á las oficinas de la Administración de Hacienda la certificación de los pagos realizados durante el primer trimestre de 1903, se previene á los Ayuntamientos morosos, que si después de finalizado el presente mes no han dado cumplimiento á tan importante servicio se exigirán responsabilidades.»

Anteayer salió de Barcelona el señor Salmerón para Madrid, cuyo acto relata «La Publicidad» como sigue:

La partida del Sr. Salmerón

Una hora antes de la fijada para la salida del exprés, empezaron á llegar á la estación un número extraordinario de republicanos deseosos todos de estrechar la mano al ilustre jefe y de tributarle con sus aplausos una despedida cariñosa, nuevo testimonio del unánime entusiasmo del republicanismo de nuestra ciudad y epílogo de la grandiosa victoria que lleva á las Cortes á los legítimos representantes del honrado y republicano pueblo de Barcelona.

Al llegar el Sr. Salmerón á la estación fué calurosamente aclamado por todos los que en la estación se hallaban, número extraordinario que llenó el andén en apiñado grupo en el centro del cual el ilustre republico con los demás diputados electos de la provincia recibía nuevas felicitaciones estrechando la mano y teniendo frases de verdadera satisfacción y de agradecimiento para el pueblo que digna y disciplinadamente tan hermoso acto ha llevado á cabo.

Allí estaban los concejales republicanos del Ayuntamiento, los diputados provinciales, todos los candidatos de la coalición republicana que en Barcelona se hallan, los que han triunfado y los que por las malas artes del caciquismo agonizante han visto usurpado su legítimo triunfo, periodistas de todos los periódicos liberales, infinidad de amigos particulares y de admiradores sinceros, todos entusiastas, todos satisfechos del deber cumplido y del derecho ejercido, todos haciendo votos por la unión republicana, cuya fuerza incontrastable se ha demostrado y todos tributando aclamaciones y afirmando con admirable unidad la confianza acordada al jefe único.

El Sr. Salmerón se mostró satisfechísimo por el triunfo obtenido por los republicanos en las principales capitales de España y tuvo palabras de sincero cariño para Barcelona y por el despertar espléndido del pueblo de nuestra ciudad que orgullosa ha de ostentar siempre el dictado de capital esencialmente progresiva y republicana.

Al subir al vagón el Sr. Salmerón, acompañado de su hijo D. Pablo, del diputado electo por Reus Sr. Mayner y del Sr. Serrano, redoblaron las vivas y los aplausos que al arrancar el tren resonaron por todo el andén, prolongándose largo rato, hasta que se perdió de vista la venerable figura del ilustre republico que, asomado á la ventanilla saludaba conmovido á sus entusiastas amigos.

Fuera del andén y en la calle, un grupo numeroso de republicanos que no pudieron entrar por la aglomeración de gente, prorrumpieron en

grandes aplausos al oír el silbido de la máquina que les anunciaba la partida del Sr. Salmerón, aguardando la salida de quienes le habian despedido, cuya aparición fué saludada con grandes aclamaciones, vitoreando á nuestro querido director D. Eusebio Corominas, al Sr. Lerroux, al Sr. Vallés y al Sr. Junoy.

Fué, en resumen, la despedida tributada al jefe indiscutible de la Unión republicana digno coronamiento de la grandiosa victoria alcanzada el pasado domingo y nueva muestra de cuanto estima y admira el verdadero pueblo á sus legítimos representantes.

SECCIÓN TELEGRÁFICA
(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 30, 1'45.

En la tarde de ayer se reunieron en Consejo los Ministros habiendo acordado satisfacer el pago de los repatriados de Ultramar á quienes todavía se adeudan los alcances.

Madrid 30, 3'10.

El recibimiento que el pueblo de Madrid ha hecho al llegar el señor Salmerón no tiene precedentes por lo imponente y grandioso. Acudieron á la estación de Atocha infinidad de obreros, las cigarreras, todos los centros republicanos y otras personas que sin estar afiliadas en partido alguno contribuyeron á la victoria alcanzada en las urnas por los republicanos. Las aclamaciones, los vivas y los aplausos no han cesado durante el trayecto recorrido por el jefe ilustre hasta llegar á su casa, donde se disolvió la gran manifestación con toda tranquilidad.

Madrid 30, 5'25.

El Congreso médico que ha terminado sus tareas otorgó los premios á los representantes de Moscou, Paris y Metchuiké.

Madrid 30, 10'10.

Tanger.—El jefe de la tribu de Beniarras ha atacado á Arcila y aun cuando esta última se resiste créese capitulará pues le faltan víveres y municiones.

Madrid 30, 12'15.

New York.—Han ocurrido terremotos y erupciones volcánicas en la ciudad minera de Serit Frank que ha quedado cegada por varios millones de toneladas de lava, enterrando las minas y quedando sepultadas más de cien víctimas. Otros despachos dicen haber bajo lava enterradas ochenta y tres familias.

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajol 30.
Barómetro 751'7
Viento S. S. E. fresquito
Marejada
Cielo acelajado
Horizontesa neblinosos.

Cotización Oficial

Madrid 29 Abril á las 16.

4 % interior.	75'65
Exterior.	00'00
Amortizable 4 p %	00'00
Id. 5 por 100.	00'00
Carpetas.	96'60
Banco España	480'00
Tabacalera.	000'00
Paris á la vista.	00'00 á 00'00
Londres id.	34'24 á 34'22

TELEGRAMAS DE «LA MARITIMA»

Barcelona 30, 8'30.

Fondeado «Menorquin» sin novedad á las siete y media.

Cabot.

Fundada en 1857.
EMPLASTOS POROSOS DE**Alcock**

Son estos un remedio universal contra dolores de riñones (los cuales son tan frecuentes en las mujeres). Ellos producen un alivio instantáneo. Se aplica el emplastro donde se siente el dolor.

DIRECCIONES PARA EL USO.



En caso de dolor en la región de los riñones ó en caso de una espalda débil, aplíquese el emplastro de la manera arriba indicada. Se aplica el emplastro Alcock en el sitio donde se sufre el dolor.

En el caso de reumatismo ó dolor de hombros, codos ó otras partes ó en el caso de una torcedura, embotamiento etc., y en el de gases dolientes, cortase el emplastro en las dimensiones y formas precisas y aplíquese á la parte enferma de la manera arriba indicada.

En caso de dolor de garganta, tos, bronquitis, pulmones débiles y para las partes sensitivas y dolorosas del abdomen, aplíquese como ya se indica.

REUMATISMO, RESFRIADO, TOSES, PECHO DÉBIL, ESPALDA DÉBIL, LUMBAGO, ISQUIÁTICA, etc.

Los emplastos Alcock son superiores á todos los otros emplastos. Han sido empleados desde el año de 1857.

Emplastos Alcock para callos.

Estos los alivian inmediatamente, impidiendo la presión y curan dentro de breve tiempo, extrayendo los callos completamente.

Las Píldoras Brandreth.

Curan la constipación, indigestión, enfermedades del hígado ó de los riñones y el dolor de cabeza con náusea y humor deprimido, producidos por dolores biliares.

Únicos Agentes en España: Sres. Oriach y Comp.^a.—Barcelona.

Se cedería por un precio módico un caballo de 12 años, de 7 palmos y $\frac{3}{4}$ de pelo tordo.

Y una galera en muy buen estado, de seis asientos en el interior y cuatro en el pescante.

Informará en Villa-Cárlos Francisco Petrus Tuduri, calle del Castillo número 23.

Para vender

Hay algunos solares en el paseo de Santa Agueda de Villacarios y varias casas en esta ciudad; informarán en esta imprenta.

**Las Delicias**

1, Prieto y Caules, 1

CONFITERÍA DE DON PEDRO DE A. VALLS

Para el domingo próximo se encontrarán

Helados de Vainilla

y Biscuits Glacé

Además se encontrarán toda clase de dulces y licores.

OCASION

Se desea liquidar varias cuchillas, hormas y demás utensilios para la confección de calzado clavado y cosido.

Informará D. Miguel Tomás, calle Cardona y Orfila, 30-Mahón.

Alcaldía de Mahón**ELECCIONES**

Debiendo tener lugar el día diez de Junio próximo la elección de Senadores, según lo prevenido por Real Decreto de 26 Marzo último; la votación de Compromisarios tendrá lugar en estas Casas Consistoriales el día dos del actual á la hora de las diez conforme al art. 30 de la Ley de 8 de Febrero de 1877.

Lo que se anuncia para conocimiento de los electores á quienes convoco para este objeto por medio de la presente, sin perjuicio de citarles por papeletas para que concurren dicho día dos á emitir sus sufragios. Mahón 29 Abril de 1903.—El Alcalde, P. A. Juan Mercadal y Pons.

El Comandante Militar de Marina de la Provincia de Menorca, Capitán del Puerto de Mahón et cetera etc.

Hago saber: Que la superioridad del Departamento de Cartagena traslada un telegrama del E. S. Ministro de Marina fecha 26 disponiendo que por entorpecimiento de nuevo trámite no ha sido posible tener despachado en esta fecha las solicitudes de pescadores para prorrogar en este año 30 días temporada pesca-bou pero se dispone especial y urgente estudio para ver si en lo sucesivo el tiempo de veda puede decidirse á Junio, Julio y Agosto; publíquelo con urgencia para conocimiento de interesados.

Lo que se anuncia para conocimiento de aquellos á quienes pueda interesar.

Mahón 27 Abril de 1903.—Emilio Guitard.

Hago saber: Que á tenor de lo prevenido en el art. 9.º del vigente Regla-

mento para la pesca y extracción de mariscos queda terminantemente prohibido efectuarla en las costas de esta Isla desde el 1.º de Mayo hasta el 31 de Septiembre próximo.

Todos aquellos á quienes se encuentre pescando marisco ó vendiéndolo serán castigados con multa y pérdida de la pesca, la cual será de nuevo devuelta al mar.

Y para general conocimiento se publica el presente en Mahón á veintinueve de Abril de mil novecientos tres.—Emilio Guitart.

Nodriz

Una jóven de 22 años desearia encontrar criatura para amamantar en casa de sus propios padres. Leche de pocos días. Para informes, estanco, Villa-Cárlos.

Para Argel

El día 1.º de Mayo próximo saldrá de Ciudadela el Pailebot «San Antonio», admitiendo carga á flete y pasajeros.

Lo despacha en Ciudadela D. Rafael Carretero, Conquistador 27.

Subasta

El domingo 3 de Mayo próximo á las once de la mañana se venderá en licitación privada sin sujeción á tipo el huerto de recreo llamado «de la Francesa» situada en la calle de la Victoria de esta ciudad.

La subasta tendrá lugar en el despacho del procurador Góñalons, Ángel 10.

Imp. de Francisco Fábregues.

Se liquida una partida de garbanzos del Saúco clase superior á pts. 1'00 kg. otra clase extra superior á 1'20. Se garantiza su buena cochura y finura.

Plaza del Príncipe núm. 10

Fábrica de pastas de José Codina

Se vende también para sopa pastas de todas clases elaboradas con sémolas superiores.

En venta Lo está la fábrica **Harinera Mahonesa** en el Andén de Poniente de este puerto número 61.

Informarán: Calle de la Infanta número 42.

AVISO

Se necesitan buenos oficiales plateros en el taller de Feliciano González, Calle San Juan n.º 39.

VACUNA

Llegada la estación más favorable para las vacunaciones todos los días se encontrará buena y fresca.

También se vacunará á domicilio á peseta la vacunación.

Cursach-Cirujano

4, COS DE GRACIA, 4